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Вступ.  В умовах реалізації Кон-
цепції Нової української школи 
особливої актуальності набуває 
проблема визначення та оці-

нювання результатів навчання учнів у 
мистецькій освітній галузі. Серед ре-
зультатів, передбачених Державним 
стандартом базової середньої освіти 

та модельними навчальними програ-
мами інтегрованого курсу «Мисте-
цтво», важливе місце посідає художнє 
мислення. 

Водночас аналіз нормативних до-
кументів і наукових праць засвідчує 
відсутність єдиного підходу до тракту-
вання цього поняття та його співвідно-

шення з такими поняттями, як худож-
ньо-образне та асоціативне мислення.

Складність проблеми полягає також 
у тому, що художнє мислення дедалі ча-
стіше розглядається не лише як резуль-
тат мистецької освіти, а й як складник 
творчого розвитку особистості, здатної 
до інтерпретації художніх образів, емо-
ційно-ціннісного сприйняття мистецтва 
та створення власних творчих продуктів. 
Це актуалізує необхідність уточнення 
змісту зазначеного поняття та пошуку 
ефективних підходів до його формуван-
ня й оцінювання в освітньому процесі.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Проблема художнього мислення 
перебуває в полі уваги представників 
різних галузей науки – педагогіки, пси-
хології, мистецтвознавства та мистець-
кої освіти. У сучасних дослідженнях 
художнє мислення розглядається як 
важлива умова творчого розвитку осо-
бистості, сприйняття мистецтва та ство-
рення художніх образів [8; 9].

Окрему групу становлять праці, 
присвячені художньо-образному мис-
ленню. Так, С. Сафарян [7] досліджує 
особливості його розвитку в учнів на 
уроках літератури, акцентуючи увагу 
на ролі художнього образу, емоційно-
го сприйняття та творчої інтерпретації 
мистецьких явищ. Дослідники Т. Скорик 
і А. Міненюк [8] розглядають психоло-
го-педагогічні засади розвитку худож-
ньо-творчого мислення в процесі мис-
тецької діяльності.

Питання професійної підготовки 
майбутніх учителів мистецтва та роз-
витку художньо-образного мислення 
висвітлено в дослідженнях Т. Паньок 
[6], яка обґрунтовує значення традицій-
них і цифрових технологій у формуван-
ні здатності до сприйняття, інтерпрета-
ції та створення художніх образів. На 
необхідності поєднання традиційних і 
цифрових засобів навчання акцентують 
також дослідники М. Вінник, І. Ільїна та 
Є. Співаковська [1].

У контексті сучасних освітніх тран-
сформацій актуалізується проблема 
розвитку творчого, візуального та про-
єктного потенціалу особистості засо-
бами мистецької й дизайн-освіти. На 
цьому наголошують В. Желанова [3], 
а також Н. Авер’янова та Л. Гук [10], – 
автори розглядають роль візуального 
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мислення, креативності та цифрових 
технологій у професійній підготовці 
майбутніх фахівців.

Водночас аналіз наукових джерел 
засвідчує недостатню увагу до пробле-
ми співвідношення понять «художнє 
мислення», «художньо-образне мис-
лення» та «асоціативне мислення», що 
особливо критично для практиків у 
контексті реалізації ними вимог мис-
тецької освітньої галузі. Недостатньо 
розробленими залишаються також пи-
тання оцінювання результатів навчан-
ня, пов’язаних із формуванням худож-
нього мислення учнів інтегрованого 
курсу «Мистецтво», що створює трудно-
щі у вчителів мистецтва. Все означене 
вище зумовило вибір теми досліджен-
ня та формулювання його мети.

Метою статті є аналіз підходів до 
розуміння художнього мислення в 
мистецькій освітній галузі та розгляд 
можливостей його оцінювання в інте-
грованому курсі «Мистецтво» на осно-
ві сучасних нормативних документів 
і практичних навчальних завдань. Для 
досягнення поставленої мети викори-
стано методи аналізу наукових джерел, 
нормативних документів у сфері мис-
тецької освіти та узагальнення педаго-
гічного досвіду.

Виклад основного матеріалу.  У Дер-
жавному стандарті базової середньої 
освіти серед вимог до обов’язкових 
результатів навчання учнів у мистець-
кій освітній галузі передбачено здат-
ність пізнавати різні види мистецтва, 
інтерпретувати художні образи, набу-
вати досвіду емоційних переживань і 
формувати художньо-образне та асо-
ціативне мислення в процесі творчої 
діяльності [2]. Водночас у модельних 
навчальних програмах інтегрованого 
курсу «Мистецтво» результати навчан-
ня згруповано за трьома напрямами, 
першим з яких є «Пізнання мистецтва, 
художнє мислення» [6].

Аналіз чинних нормативних доку-
ментів засвідчує певні відмінності в 
підходах до визначення результатів 
навчання учнів мистецької освітньої 
галузі. Так, у Державному стандарті ак-
цент зроблено на художньо-образно-
му та асоціативному мисленні, тоді як 
у модельних програмах і методичних 
рекомендаціях щодо оцінювання вико-

ристовується ширше поняття художньо-
го мислення. Зокрема, у методичному 
посібнику «Мистецька освітня галузь: 
як оцінювати в НУШ» наголошено на 
необхідності стимулювання розвитку 
художнього та критичного мислення, 
уяви, креативності й художньої емпатії 
учнів [5].

На нашу думку, така ситуація свід-
чить про необхідність уточнення змісту 
поняття художнього мислення в контек-
сті мистецької освіти. Художнє мислен-
ня доцільно розглядати як інтегральну 
здатність особистості сприймати, інтер-
претувати та створювати художні образи 
на основі емоційно-ціннісного досвіду. 
Його важливими складниками виступа-
ють художньо-образне та асоціативне 
мислення, що забезпечують встановлен-
ня зв’язків між мистецькими явищами, 
особистим досвідом учня та його твор-
чою інтерпретацією художніх творів.

У зв’язку з цим особливого значення 
набуває проблема оцінювання резуль-
татів навчання, пов’язаних із розвитком 
художнього мислення. Таке оцінювання 
має бути зорієнтоване не лише на від-
творення учнями теоретичних знань, а й 
на виявлення здатності аналізувати мис-
тецькі явища, встановлювати асоціатив-
ні зв’язки, аргументувати власну думку та 
інтерпретувати художні образи.

Одним із ефективних шляхів оці-
нювання групи результатів «Пізнання 
мистецтва, художнє мислення» є вико-
ристання дослідницьких, аналітичних 
та творчих завдань. Наведемо окремі 
приклади, що проілюструють наш під-
хід. 

Так, для учнів 5 класу доцільними є 
завдання з елементами гейміфікації, ві-
зуального аналізу та асоціативного по-
шуку. Наприклад, під час вивчення теми 
«Театр відчиняє двері» можуть вико-
ристовуватися вправи на встановлення 
відповідності між театральними профе-
сіями та результатами їхньої діяльності, 
логічні завдання типу «Театральний 
детектив», візуальне дослідження теа-
тральних декорацій або класифікація 
видів театру за провідними засобами 
виразності. Такі завдання дають змогу 
виявити рівень розуміння учнями мис-
тецьких понять, здатність аналізувати 
художню інформацію та встановлювати 
причинно-наслідкові зв’язки. 

Наведемо окремі приклади завдань, 
спрямованих на оцінювання групи ре-
зультатів «Пізнання мистецтва, художнє 
мислення» під час вивчення теми «Те-
атр відчиняє двері» у 5 класі (за підруч-
ником «Мистецтво», 5 клас, Л. М. Масол). 

 Гра-відповідність «Театральна ла-
бораторія: хто що робить?». Учням 
пропонується два стовпчики. У першо-
му – назви театральних професій (сце-
нограф, композитор, бутафор, гример, 
хореограф, режисер). У другому – пред-
мети або результати їхньої праці (ескіз 
декорацій, партитура, штучне яблуко з 
пап’є-маше, перука, танець, сценарій із 
помітками). Завдання учнів – правильно 
з’єднати їх стрілочками або підписати.

Аналітичне слухання «Музична під-
казка для режисера». Учитель вмикає 
2–3 короткі, але дуже контрастні му-
зичні фрагменти (наприклад, щось 
тривожне й швидке, легке й «казкове», 
урочисте). Учні мають уявити себе ре-
жисерами й визначити: для якої сцени 
у виставі підійде цей фрагмент? Вони 
повинні не просто назвати дію (напри-
клад, «це танець фей» або «поява лихо-
дія»), а й аргументувати свій вибір, спи-
раючись на засоби музичної виразності 
(темп швидкий/повільний, динаміка 
гучна/тиха, характер мелодії).

Логічна вправа «Театральний детек-
тив» (знайди зайве). Учням пропону-
ються логічні ланцюжки термінів, у яких 
одне слово «заблукало» з іншого виду 
мистецтва. Учень має знайти його і по-
яснити, чому воно зайве.

Приклад 1: Партер, балкон, куліси, 
мольберт, ложа. (Мольберт – інструмент 
художника-живописця, решта — облаш-
тування театру).

Приклад 2: Драматичний, ляльковий, 
тіней, пейзажний, балет. (Пейзаж – це 
жанр образотворчого мистецтва, решта 
— види театру).

Візуальне дослідження «Таємни-
ці сценографії». На екран виводиться 
яскрава фотографія театральної сцени 
з готовими декораціями (без акторів). 
Наприклад, похмурий ліс або яскравий 
казковий палац. Завдання: уважно роз-
дивитися зображення і відповісти на 
запитання:

1. Який настрій створюють ці деко-
рації (завдяки яким кольорам та освіт-
ленню)?
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2. Для якої вистави (казка, комедія, 
страшна історія) їх могли створити?

Інтерактивна класифікація «Родина 
театрів». Учням пропонується набір зо-
бражень або коротких відеофрагментів 
різних вистав. Вони повинні визначи-
ти вид театру (опера, балет, ляльковий, 
драматичний, театр тіней) за головним 
засобом виразності. Наприклад: «Тут 
головне слово та емоції – це драматич-
ний театр», «Тут усе розповідають через 
танець – це балет», «Тут співають – це 
опера».

Для учнів 5 класу ці завдання най-
краще оформити у вигляді робочого 
аркуша з яскравими ілюстраціями або 
провести у форматі фронтальної бесіди 
з презентацією на дошці. Це дозволить 
дітям не втомлюватися від суцільного 
тексту і стимулюватиме їхній пізнаваль-
ний інтерес.

Для учнів 9 класу більш ефективни-
ми є завдання, пов’язані з інтерпрета-
цією та критичним осмисленням мис-
тецьких явищ. Під час вивчення теми 
абстракціонізму учням можна запро-
понувати порівняльний аналіз творів 
В. Кандинського та П. Мондріана, диску-
сію щодо мистецького значення «Чор-
ного квадрата» К. Малевича, завдання 
на міжвидовий синтез музики й об-
разотворчого мистецтва або роботу з 
поняттями мистецького авангарду. По-
дібні завдання сприяють розвитку здат-
ності аргументувати власну позицію, 
здійснювати художню інтерпретацію та 
усвідомлювати культурно-історичний 
контекст мистецьких явищ. 

Розглянемо приклади завдань для 
оцінювання художнього мислення під 
час вивчення теми «Лабіринтами худож-
ньої абстракції» у 9 класі (за підручни-
ком «Мистецтво», 9 клас, Масол Л. М.). 

 Порівняльний аналіз «Два полюси аб-
стракції: емоція та геометрія». Учням 
демонструють дві картини: одну – Ва-
силя Кандинського (лірична, емоційна 
абстракція з плямами та вільними ліні-
ями), іншу – Піта Мондріана або Кази-
мира Малевича (геометрична абстрак-
ція, неопластицизм або супрематизм). 
Учням потрібно заповнити порівняльну 
таблицю або розподілити твердження 
на дві колонки (що стосується картини 
1, а що – картини 2). Твердження: буду-
ється на математичному розрахунку; 

нагадує музичну імпровізацію; вико-
ристовує лише прямі кути та основні 
кольори; передає стихійність та емо-
ційний вибух тощо (іл. 1). Такі завдання 
спрямовані на розвиток уміння аналі-
зувати художню мову різних мистець-
ких напрямів та аргументовано вислов-
лювати власні судження щодо творів 
мистецтва.

Дискусійне завдання «Розкодування 
«Чорного квадрата». Учитель наводить 
найпоширенішу фразу обивателів про 
«Чорний квадрат» К. Малевича: «Я теж 
так можу намалювати. Чому це шедевр?». 
Учням пропонується кілька коротких 
цитат мистецтвознавців та самого Ма-
левича про супрематизм (як філософію 
відмови від копіювання природи, «нуль 
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Іл. 1. Завдання «Два полюси абстракції: емоція та геометрія»
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форм», кінець традиційного живопису). 
Завдання: Спираючись на текст і знання 
контексту епохи авангарду, сформулю-
вати 2–3 аргументи на захист цієї кар-
тини як визначного інтелектуального (а 
не технічного) прориву в мистецтві.

Міжвидовий синтез «Синестезія: ко-
лір, що звучить». Василь Кандинський 
вважав, що кожен колір має своє му-
зичне звучання (синестезія). Учням 
пропонується прослухати фрагмент 
атональної або експресіоністичної му-
зики (наприклад, А. Шенберга) та фраг-
мент класичної гармонійної мелодії 
(наприклад, В.А. Моцарта). Завдання: 
визначити, який із музичних творів 
більше відповідає принципам абстрак-
ціонізму і чому. Якими кольорами та лі-
ніями (плавними, ламаними, яскравими, 
темними) вони б описали «візуальний 
вимір» атональної музики? (іл. 2). Вико-
ристання міжвидових асоціацій сприяє 

розвитку художньо-образного та асоці-
ативного мислення учнів, що відповідає 
вимогам мистецької освітньої галузі.

Термінологічний конструктор «Слов-
ник авангардиста». Учням дається ко-
роткий текст про зародження абстрак-
ціонізму з пропущеними ключовими 
словами. Замість звичайного банку слів 
їм пропонуються «хмаринки тегів» або 
визначення, з яких вони мають виве-
сти правильний термін. (Терміни для 
приховування: авангард, безпредметне 
мистецтво, супрематизм, ташизм/аб-
страктний експресіонізм).

Для 9 класу ці завдання можна об’єд-
нати у формат квесту «Мистецькі детек-
тиви» або подати як кейси для роботи в 
малих групах із подальшою презентаці-
єю своїх думок. Це стимулюватиме дис-
кусію та глибше занурення в інтелекту-
альну природу абстрактного мистецтва.

Таким чином, оцінювання худож-
нього мислення в інтегрованому курсі 
«Мистецтво» доцільно здійснювати че-
рез систему завдань, що передбачають 

аналіз, інтерпретацію, порівняння, ар-
гументацію та творче переосмислення 
мистецького матеріалу. Саме такі фор-
ми роботи дають можливість виявити 
не лише рівень засвоєння знань, а й 
сформованість художньо-образного та 
асоціативного мислення учнів.

Висновки.  Аналіз нормативних до-
кументів мистецької освітньої галузі за-
свідчив використання понять «художнє 
мислення», «художньо-образне мис-
лення» та «асоціативне мислення» для 
характеристики результатів навчання 
учнів; водночас їх зміст не завжди має 
однозначне трактування.

У межах дослідження художнє мис-
лення розглянуто як інтегральну здат-
ність особистості сприймати, інтерпре-
тувати та створювати художні образи 
на основі емоційно-ціннісного досвіду. 
Художньо-образне та асоціативне мис-
лення визначено як важливі складники 
цього процесу, що забезпечують осмис-
лення мистецьких явищ та їх творчу ін-
терпретацію.

Іл. 2. Завдання «Синестезія: колір, що 
звучить»
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Встановлено, що оцінювання групи 
результатів «Пізнання мистецтва, ху-
дожнє мислення» доцільно здійснюва-
ти не лише через перевірку предметних 
знань, а й через систему дослідниць-
ких, аналітичних, інтерпретаційних і 
творчих завдань. Наведені приклади 
завдань для учнів 5 та 9 класів демон-
струють можливості практичної реа-
лізації такого підходу в інтегрованому 
курсі «Мистецтво».

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо в розробленні критеріїв та 
показників оцінювання художнього 
мислення учнів різних вікових груп у 
контексті компетентнісного навчання 
мистецтва.
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Artistic Thinking as a Learning Outcome in the 
Integrated Course “Art”: Issues of Interpretation and 
Assessment

The article examines the interpretation of the 
concept of artistic thinking within the arts education 
domain in the context of implementing the New 
Ukrainian School reform. The relevance of the study 
is determined by the need to clarify the content of 
the concepts of artistic thinking, artistic-imaginative 
thinking, and associative thinking, which are used 
in contemporary educational policy documents and 
define the expected learning outcomes of students 
enrolled in the integrated course “Art”. The purpose 
of the article is to identify the specific features of 
interpreting the concept of artistic thinking in 
arts education, to analyse its representation in 
current regulatory documents, and to substantiate 
approaches to assessing students’ learning outcomes 
in the integrated course “Art”.

The study employed methods of scholarly 
literature analysis, examination of regulatory 
documents in the field of arts education, as well as 
generalisation and systematisation of pedagogical 
experience. The provisions of the State Standard 
of Basic Secondary Education, model curricula, and 
methodological recommendations for assessing 
learning outcomes in the arts education domain 
were analysed. The findings indicate that these 
documents apply different approaches to defining 
learning outcomes related to artistic, artistic-
imaginative, and associative thinking.

The study substantiates the expediency of 
considering artistic thinking as an integral ability 
of an individual to perceive, interpret, and create 
artistic images on the basis of emotional and 
value-based experience. It has been established 
that artistic-imaginative and associative thinking 
constitute important components of artistic thinking, 
ensuring the understanding, interpretation, and 
creative rethinking of artistic phenomena.

Particular attention is paid to the assessment 
of the learning outcomes group “Perceiving Art 
and Artistic Thinking”. Examples of research-based, 
analytical, interpretative, and creative tasks for 
Grade 5 and Grade 9 students are proposed to foster 
artistic-imaginative and associative thinking. The 
article demonstrates the potential of such tasks 
for identifying students’ ability to analyse artistic 
phenomena, establish associative connections, 
justify their own viewpoints, and interpret works of 
art. It is concluded that creative and inquiry-based 
tasks represent an effective means of assessing 
students’ artistic thinking within arts education.

Keywords: artistic thinking; artistic-imaginative 
thinking; associative thinking; arts education; 
integrated course “Art”; assessment of learning 
outcomes; New Ukrainian School.
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